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IBPS RRB PO Pre Memory Based Paper Mock 01: 05-Aug-2023 
 

নির্দে শিা (1-5): নির্ের তথ্যগুর্ া মর্িার্ াগ সহকার্র অধ্যয়ি করুি 

এবং নির্ে দদওয়া প্রর্ের উত্তর নদি: 

P, Q, R, S, T, U, V এবং W নামক আটজন বযক্তি 1994, 1996, 

1998, 1999, 2001, 2002, 2004 এবং 2005 আটটি ক্তিন্ন বছরে 

জন্মগ্রহণ করেন। ক্তকন্তু এই একই ক্ররম নয়। ক্তিক্তি বছে 2021 ক্তহসারব গণনা 

কো হয়। 

সববাক্তিক একজন বযক্তিে বয়স P-এে থেরক থবক্তি। P এবং V-এে মরিয দু'জন 

বযক্তিে জন্ম হরয়ক্তছল। Q, V-এে ঠিক আরগ ক্তবরজাড় সংখ্যক বছরে জন্মগ্রহণ 

করেরছন। R-এে বয়স T-এে থেরক 4 বছে থবক্তি । W, U-এে থেরক বড় 

এবং S-এে থেরক থছাট। 

 
Q1. 1998 সারল থক জন্মগ্রহণ করেন? 

(a) P 
(b) Q 
(c) R 
(d) T 
(e) U 
 
Q2. S থকান সারল জন্মগ্রহণ করেন? 

(a) 2002 
(b) 1999 
(c) 2001 
(d) 1998 
(e) 2005 
 
Q3. ক্তনরেে ক্তববৃক্তিগুরলাে মরিয থকানটি সিয? 

(a) P 1994 সারল জন্মগ্রহণ করেন। 

(b) V 1996 সারল জন্মগ্রহণ করেন। 

(c) সকরলে মরিয T হরলা বড়। 

(d) U 2002 সারল জন্মগ্রহণ করেন। 

(e) R, P এে থেরয় বড়। 

 
Q4. W এবং T-এে মরিয কিজন বযক্তিে জন্ম হরয়ক্তছল? 

(a) 1 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 4 
(e) ক্তনিবােণ কো যারব না 

Q5. এরেে মরিয সবরেরয় বয়স্ক বযক্তি থক? 

(a) P 

(b) Q 

(c) R 

(d) S 

(e) V 

 

নির্দে শিা (6-8): নীরেে প্রক্তিটি প্ররে ক্তকছু ক্তববৃক্তিসহ দুটি ক্তসদ্ধান্ত থেওয়া 

হরয়রছ। আপনারক প্রেি ক্তববৃক্তিগুক্তলরক সিয ক্তহসারব গ্রহণ কেরি হরব যক্তেও 

থসগুক্তল সািােণিারব জানা িরেযে সারে ক্তিন্ন বরল মরন হয়। সমস্ত ক্তসদ্ধান্ত 

পড়ুন এবং িােপে ক্তনববােন করুন থয প্রেি ক্তসদ্ধান্তগুক্তলে মরিয থকানটি 

সািােণিারব পক্তেক্তেি িেযগুক্তলরক উরপক্ষা করে প্রেি ক্তববৃক্তিগুক্তলরক 

থযৌক্তিকিারব অনুসেণ করে। 

(a) যক্তে শুিুমাত্র ক্তসদ্ধান্ত I অনুসেণ করে। 

(b) যক্তে শুিুমাত্র ক্তসদ্ধান্ত II অনুসেণ করে। 

(c) যক্তে ক্তসদ্ধান্ত হয় I বা II অনুসেণ করে। 

(d) যক্তে ক্তসদ্ধান্ত I বা II অনুসেণ না করে। 

(e) যক্তে I এবং II উিয় ক্তসদ্ধান্ত অনুসেণ করে। 

 

Q6. ক্তববৃক্তি: সব ফুলই উক্তিে। মাত্র করয়কটি উক্তিে হরলা ফল। থকান ফল 

সবক্তজ নয়। 

ক্তসদ্ধান্ত I: ক্তকছু ফুল হরলা ফল। 

ক্তসদ্ধান্ত II: ক্তকছু পযান্ট সবক্তজ নয়। 
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Q7. ক্তববৃক্তি: শুিুমাত্র পাক্তখ্ই হরলা স্তনযপায়ী প্রাণী। সব পাক্তখ্ই ক্তিম। থকারনা 

পাক্তখ্ই সেীসৃপ নয়। 

ক্তসদ্ধান্ত I: ক্তকছু স্তনযপায়ী প্রাণী ক্তিম। 

ক্তসদ্ধান্ত II: ক্তকছু সেীসৃপ পাক্তখ্ হরি পারে। 

 
Q8. ক্তববৃক্তি: মাত্র করয়কটি আরপল হরলা কমলারলবু। সব কমলারলবুই হরলা 

কলা। শুিুমাত্র কলা হরলা আঙু্গে। 

ক্তসদ্ধান্ত I: ক্তকছু আরপল হল কলা। 

ক্তসদ্ধান্ত II: ক্তকছু আঙু্গে কমলারলবু নয়। 

 
ক্তনরেব িনা (9-13): ক্তনরেে িেযগুরলা মরনারযাগ সহকারে অিযয়ন করুন এবং 

ক্তনরে থেওয়া প্ররেে উিে ক্তেন: 

নয়টি বাক্স এরক অপরেে উপরে সাজারনা েরয়রছ। G বরক্সে ক্তনরে োেটিে থবক্তি 

বাক্স োখ্া হরয়রছ। 

বক্স G এবং বক্স H এে মরিয ক্তিনটি বাক্স োখ্া হরয়রছ। বক্স H-এে উপরে োখ্া 

বারক্সে সংখ্যা এবং C বরক্সে নীরে োখ্া বারক্সে সংখ্যা সমান। বক্স A-থক বক্স 

E এে দুটি বাক্স উপরে োখ্া হরয়রছ এবং বক্স-E থক বক্স I এে ঠিক উপরে 

োখ্া হরয়রছ। বক্স F এবং বক্স H -থক অপরেে সংলগ্ন স্থারন োখ্া হয়ক্তন। D 

বরক্সে উপরে B বক্স োখ্া হরয়রছ। 

 
Q9. সঠিকিারব সাজারনাে পে ঠিক মাঝখ্ারন থকান বাক্সটি োখ্া হরয়রছ? 

(a) A 
(b) E 
(c) C 
(d) D 
(e) এগুরলাে থকারনাটিই নয় 

 
Q10. A এবং I বারক্সে মরিয কয়টি বাক্স োখ্া হরয়রছ? 

(a) দুইটি  

(b) ক্তিনটি  

(c) একটি 

(d) োেটিে থবক্তি 

(e) এে থকারনাটিই নয় 

 
Q11. D বরক্সে ঠিক ক্তনরে যক্তে F বক্স োখ্া হয়, িাহরল F এবং G বরক্সে 

মরিয কয়টি বাক্স আরছ? 

(a) দুইটি  

(b) ক্তিনটি  

(c) একটি  

(d) োেটি  

(e) এে থকারনাটিই নয় 

Q12. বক্স G এবং বক্স H এে মরিয োখ্া বরক্সে সংখ্যা বক্স ____ এবং বক্স 

_____ এে মরিয োখ্া বরক্সে সংখ্যা একই। 

(a) C, H 

(b) F, G 

(c) G, A 

(d) H, B 

(e) I, C 

 

Q13. ক্তনরেে থকান ক্তববৃক্তিটি সিয? 

I. বক্স F থক বক্স E এে উপরে োখ্া হরয়রছ 

II. বক্স A এবং বক্স I এে মরিয দুটিে থবক্তি বাক্স োখ্া হরয়রছ 

III. বাক্স H এে ক্তনরে থকারনা বাক্স োখ্া থনই 

(a) II এবং III উিয়ই 

(b) শুিুমাত্র I  

(c) I এবং II উিয়ই 

(d) শুিুমাত্র II 

(e) I, II এবং III সবকটি 

 

ক্তনরেব িনা (14-16): এই প্রেগুক্তলরি, ক্তববৃক্তিরি ক্তবক্তিন্ন উপাোরনে মরিয 

সম্পকব  থেখ্ারনা হরয়রছ। প্রেি ক্তববৃক্তিরক অনুসেণ করে দুটি ক্তসদ্ধান্ত থেওয়া 

হরয়রছ। সঠিক উিে ক্তেক্তিি করুন। 

(a) যক্তে শুিুমাত্র ক্তসদ্ধান্ত I অনুসেণ করে। 

(b) যক্তে শুিুমাত্র ক্তসদ্ধান্ত II অনুসেণ করে। 

(c) যক্তে ক্তসদ্ধান্ত হয় I বা II অনুসেণ করে। 

(d) যক্তে ক্তসদ্ধান্ত I বা II অনুসেণ না করে। 

(e) যক্তে I এবং II উিয় ক্তসদ্ধান্ত অনুসেণ করে। 

 

Q14. ক্তববৃক্তি: J < Q ≤ L = M; K = Q > P 

ক্তসদ্ধান্ত: I. J < P II. M > P  

 

Q15. ক্তববৃক্তি: A < K < T = C > Y; T = N > P 

ক্তসদ্ধান্ত: I. N > A II. C > P  

 

Q16. ক্তববৃক্তি: G ≥ H > I = L < M; V ≤ K < O 

ক্তসদ্ধান্ত: I. O ≥ I  II. L > O 
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নির্দে শিা (17-20): নির্ের তথ্যগুর্ া মর্িার্ াগ সহকার্র অধ্যয়ি 

করুি এবং নির্ে দদওয়া প্রর্ের উত্তর নদি: 

একটি সাক্তেরি ক্তনক্তেব ষ্ট সংখ্যক বযক্তি উিে ক্তেরক মুখ্ করে বরস আরছ। A 

বরসরছ F-এে বাাঁ ক্তেরক 3য় স্থারন । F এবং R-এে মাঝখ্ারন ক্তিনজন বরসরছ। 

R বরসরছ C-এে বাাঁ ক্তেরক 2য় স্থারন এবং C , V-এে ঠিক বাাঁ ক্তেরক বরসরছ। U 

এবং V-এে মাঝখ্ারন একজন বরসরছ। U, C-এে িানক্তেরক বরসরছ। B 

বরসরছ N-এে বামক্তেরক 2য় এবং U-এে িানক্তেরক 3য় স্থারন। Q, D-এে 

বাাঁ ক্তেরক 3য় স্থারন বরস এবং D, A-এে ঠিক িানক্তেরক বরস। Q এবং R-এে 

মরিয যিজন বযক্তি বরসরছ িা N-এে িানক্তেরক বরস োকা বযক্তিে সংখ্যাে 

থেরয় এক কম। Q এে বারম থকউ বরস থনই। 

 

Q17. D এবং Q এে মরিয কিজন বযক্তি বরস আরছ? 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

(e) 5 

 

Q18. ক্তনরেে ক্তববৃক্তিগুরলাে মরিয থকানটি সিয? 

(a) B, N-এে ঠিক িানক্তেরক বরস েরয়রছ। 

(b) U সাক্তেে এক প্রারন্ত বরস আরছ। 

(c) A বরসরছ F-এে ঠিক বামপারি। 

(d) V সাক্তেে এক প্রারন্ত বরস আরছ। 

(e) C, R এে িানক্তেরক ক্তিিীয় স্থারন বরসরছ। 

 

Q19. সাক্তেরি কিজন থলাক বরস আরছ? 

(a) 19 

(b) 21 

(c) 28 

(d) 17 

(e) 18 

 

Q20. V এবং B এে মরিয কিজন বযক্তি বরস েরয়রছ? 

(a) 9 

(b) 2 

(c) 4 

(d) 7 

(e) 8 

 

Q21. '479486553' সংখ্যাটিরি, যক্তে ক্তবরজাড় অঙ্কগুক্তল 1 িাো 

ক্তবরয়াগ কো হয় এবং থজাড় অঙ্কগুক্তল 2 িাো ক্তবরয়াগ কো হয়। িাহরল, 

পুনক্তববনযারসে পরে গঠিি নিুন সংখ্যাটিরি বাম প্রান্ত থেরক 2য়, 4েব এবং 

6িম সংখ্যাগুক্তলে থযাগফল কি হরব? 

(a) 13 
(b) 14 
(c) 12 
(d) 16 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 

 
ক্তনরেব িনা (22-26): ক্তনরেে িেযগুরলা মরনারযাগ সহকারে অিযয়ন করুন 

এবং ক্তনরে থেওয়া প্ররেে উিে ক্তেন: 

একটি ক্তনক্তেব ষ্ট সাংরকক্তিক িাষায়: 

"Shuffle new word"থকাি কো হরয়রছ "xf bf go" ক্তহসারব 

"New word towards corner" থকাি কো হরয়রছ "xf bf hu 

hh" ক্তহসারব 

"Towards chapter word table"থকাি কো হরয়রছ "hu qt 

bf dm" ক্তহসারব  

"Table around towards" থকাি কো হরয়রছ "dm ch hu" 

ক্তহসারব 

 
Q22. "Towards" িরেে থকাি ক্তক?  

(a) bf 
(b) hu  
(c) qt 
(d) dm 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 

 
Q23. "Chapter" িরেে থকাি ক্তক? 

(a) bf 
(b) hu  
(c) qt 
(d) dm 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 

 
Q24. ক্তনরেে থকান িেটিরক "ch" ক্তহসারব থকাি কো হরয়রছ? 

(a) New 
(b) Word 

(c) Towards 
(d) Around 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 
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Q25. "Table" িরেে থকাি ক্তক? 

(a) bf 
(b) hu  
(c) qt 
(d) dm 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 

 
Q26. ক্তনরেে থকান িেটিরক "xf" ক্তহসারব থকাি কো হরয়রছ? 

(a) New 
(b) Word 
(c) Towards 
(d) Chapter 
(e) এগুরলাে থকানটি নয় 

 
ক্তনরেব িনা (27-31): ক্তনম্নক্তলক্তখ্ি িেযগুক্তল মরনারযাগ সহকারে অিযয়ন করুন 

এবং নীরে থেওয়া প্ররেে উিে ক্তেন: 

M থেরক S পযবন্ত সািজন বযক্তি সাি িলা ক্তবক্তডংরয় োরকন এবং িাো 

ইিাক্তল, কানািা, জামবাক্তন, েীন,থেন, িােি এবং ব্রাক্তজল নামক ক্তবক্তিন্ন থেরিে 

বাক্তসন্দা। ক্তকন্তু এই একই ক্ররম নয়। সবরেরয় নীরেে িলাটিরক 1 ক্তহসারব এবং 

সবরেরয় উপরেে িলাটিরক 7 ক্তহসারব সংখ্যাক্তয়ি কো হয়। 

S োরকন ক্তযক্তন ব্রাক্তজরলে বাক্তসন্দা িাে দুই িলা উপরে এবং থমৌক্তলক 

সংখ্যাযুি িলায় োরকন। S এবং কানািাে বাক্তসন্দাে মরিয দুই িলাে থবক্তি 

বযবিান েরয়রছ। N থেরনে বাক্তসন্দা এবং কানািাে বাক্তসন্দাে ক্তিন িলা ক্তনরে 

োরকন। O ইিাক্তলে বাক্তসন্দাে ঠিক উপরে োরক। M-এে ক্তনরে বসবাসকােী 

বযক্তিরেে সংখ্যা এবং R-এে উপরে বসবাসকােীে বযক্তিে সংখ্যা সমান, এবং 

R, P-এে ঠিক নীরে বাস করে। থয বযক্তি েীরনে বাক্তসন্দা, থস িােরিে 

বাক্তসন্দাে ঠিক উপরে োরক। 

 
Q27. 5 িলায় থক োরকন? 

(a) Q 
(b) S 
(c) ক্তযক্তন ইিাক্তলে বাক্তসন্দা 

(d) R 
(e) উিয় (a) and (c) 

 
Q28. O থকান থেরিে বাক্তসন্দা? 

(a) িােি 

(b) ইিাক্তল 

(c) ব্রাক্তজল 

(d) েীন 

(e) জামবাক্তন 

 

Q29. P এবং কানািাে বাক্তসন্দাে মরিয কয়টি িলা আরছ? 

(a) 1 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4 

(e) ক্তনিবােণ কো যারবনা 

 

Q30. 3য় িলায় োকা বযক্তিটি থকান থেরিে বাক্তসন্দা? 

(a) জামবাক্তন 

(b) ব্রাক্তজল 

(c) ইিাক্তল 

(d) েীন 

(e) কানািা 

 

Q31. যক্তে সমস্ত বযক্তি উপরে থেরক নীরে পযবন্ত বণবানুক্রক্তমকিারব বাস করে 

িরব কিজন বযক্তি একই অবস্থারন োকরব (M বারে)? 

(a) একজন  

(b) থকউ নয়  

(c) দুইজন  

(d) ক্তিনজন  

(e) ক্তিনজরনে থবক্তি 

ক্তনরেব িনা (32-34): ক্তনম্নক্তলক্তখ্ি িেযগুক্তল অিযয়ন করুন এবং নীরে থেওয়া 

প্ররেে উিে ক্তেন: 

W, P ক্তবনু্দ থেরক শুরু করে পক্তিম ক্তেরক 8 ক্তমটাে থেঁরট Q ক্তবনু্দরি থপৌাঁছায়। 

থস Q ক্তবনু্দ থেরক বাম ক্তেরক বাাঁ ক থনয় এবং R ক্তবনু্দরি থপৌাঁছারনাে জনয 10 

ক্তমটাে হাাঁ রট। থস R ক্তবনু্দ থেরক িান ক্তেরক বাাঁ ক থনয় এবং S ক্তবনু্দরি 

থপৌাঁছারনাে জনয 12 ক্তমটাে হাাঁ রট। S ক্তবনু্দ থেরক থস আবাে িান ক্তেরক বাাঁ ক 

থনয় থেরক এবং T ক্তবনু্দরি থপৌাঁছারনাে জনয 6 ক্তমটাে হাাঁ রট। থস T ক্তবনু্দ থেরক 

বাম ক্তেরক বাাঁ ক থনয় এবং 8ক্তম থেঁরট িাে বাক্তড়রি থপৌাঁছায়। 

 

Q32. Q ক্তবনু্দে সারপরক্ষ T ক্তবনু্দ থকান ক্তেরক অবক্তস্থি? 

(a) উিে 

(b) েক্তক্ষণ 

(c) েক্তক্ষণ-পূবব 

(d) েক্তক্ষণ-পক্তিম 

(e) উিে-পূবব 
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Q33. S ক্তবনু্দ এবং W-এে বাক্তড়ে মরিয সববক্তনন্ম দূেত্ব কি? 

(a) 22 ক্তম 

(b) 10 ক্তম 

(c) 12 ক্তম 

(d) 26 ক্তম 

(e) এে থকারনাটিই নয় 

 
Q34. W িাো অক্তিক্রান্ত থমাট দূেত্ব কি? 

(a) 47 ক্তম 

(b) 40 ক্তম 

(c) 44 ক্তম 

(d) 41 ক্তম 

(e) 36 ক্তম 

 
Q35. থবমানানটি খু্াঁরজ থবে করুন 

(a) UPR 
(b) RMO 
(c) LGI 
(d) GBE 
(e) YTV 
 
নির্দে শিা (36-40): নিম্নন নিত তথ্যগুন  অধ্যয়ি করুি এবং িীর্ে 

দদওয়া প্রর্ের উত্তর নদি: 

আটজন থলাক একটি বৃিাকাে থটক্তবরলে োেপারি বরস আরছ যাে মরিয থকউ 

থকউ ক্তিিরে ক্তেরক মুখ্ করে আরছ এবং থকউ বাইরেে ক্তেরক মুখ্ করে আরছ। 

H, K এে িানক্তেরক 3য় স্থারন বরস এবং উিয়ই একই ক্তেরক মুখ্ করে আরছ 

। I, K এে ক্তবপেীরি বরসরছ ক্তকন্তু উিয়ই ক্তবপেীিমুখ্ী। L I-এে িানক্তেরক 2য় 

স্থারন বরসরছ। F বরসরছ D এে ক্তবপেীরি থয E-এে বাাঁ ক্তেরক 2য় স্থারন 

বরসরছ। E-এে ঠিক সংলগ্ন প্রক্তিরবিী E-এে মুরখ্ে ক্তবপেীি ক্তেরক মুখ্ করে 

আরছ। G, D-এে িানক্তেরক িৃিীয় স্থারন বরসরছ এবং I, K-এে ক্তনকটবিী 

প্রক্তিরবিী নয়। L এবং E ক্তিিরেে ক্তেরক মুখ্ করে বরস আরছ। G এবং F 

একই ক্তেরক মুখ্ করে আরছ। 

 

 

Q36. থক F এে বাম ক্তেরক 3য় স্থারন বরস আরছ? 

(a) H 

(b) L 

(c) I 

(d) G 

(e) এগুরলাে থকারনাটিই নয় 

 

Q37. G-এে ঠিক িানক্তেরক ক্তযক্তন বরসন িাে ক্তবপেীরি থক বরস আরছ? 

(a) L 

(b) I 

(c) H 

(d) এগুরলাে থকারনাটিই নয় 

(e) F 

 

Q38. I-এে িানক্তেক থেরক গণনা কেরল E এবং I এে মরিয কিজন বযক্তি 

বরস আরছ? 

(a) োেজন  

(b) ক্তিনজন  

(c) একজন  

(d) থকউ নয় 

(e) দুইজন 

 

Q39. ক্তনম্নক্তলক্তখ্ি থকানটি সিয? 

(a) G, I-এে বাম ক্তেরক 2য় স্থারন বরস আরছ  

(b) H এবং F একই ক্তেরক মুখ্ করে আরছ  

(c) L এবং D ঠিক পািাপাক্তি বরস আরছ  

(d) E এবং G এরক অপরেে ক্তবপেীি ক্তেরক মুখ্ করে আরছ  

(e) সবগুক্তল সিয 

 

Q40. E এে একেম ক্তনকটবিী প্রক্তিরবিী কাো? 

(a) K এবং F 

(b) L এবং D 

(c) G এবং K 

(d) I এবং H 

(e) D এবং G 
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Q41. A এবং B  থ্াক্রর্ম 1300 টাকা এবং 500 টাকা 

নবনির্য়ার্গর মাধ্যর্ম একটি অংশীদানর বযবসা শুরু কর্রর্ে। েয় মাস 

পর্র, C 1800 টাকা নবনির্য়াগ কর্র তার্দর সার্থ্ দ াগ দদয়। এক 

বের দশর্ে, C-এর  ভযাংশ হ  360 টাকা। A এবং B এর 

 ভযাংর্শর মর্ধ্য পাথ্েকয নির্েয় করুি। 

(a) 480 টাকা 

(b) 280 টাকা  

(c) 400 টাকা 

(d) 320 টাকা 

(e) 280 টাকা 

 

Q42. পাাঁ ে বের আর্গ, A এবং B-এর গড় বয়স নে  15 বের। A 

এবং C এর বতে মাি বয়র্সর অিুপাত  থ্াক্রর্ম 6 : 5। B  নদ C এর 

দথ্র্ক োর বের্রর দোট হয়, তাহর্  B এবং C এর বতে মাি বয়র্সর 

সমনি নির্েয় করুি। 

(a) 34 বের 

(b) 32 বের 

(c) 36 বের 

(d) 24 বের 

(e) 40 বের 

ক্তনরেব িনা (46- 50): প্রদত্ত সংিযা নসনরর্ে ভু  সংিযাটি িুাঁ র্ে দবর 

করুি। 

 

Q46. 6400, 400, 50, 12.5, 6.25, 3, 12.5 

(a) 400 

(b) 12.5 

(c) 6.25 

(d) 3 

(e) 50 

 

Q47. 34, 32, 36, 30, 38, 48, 40 

(a) 34 

(b) 32 

(c) 48 

(d) 36 

(e) 30 

 

Q49. 43, 47, 56, 72, 108, 133, 182 

(a) 72 

(b) 56 

(c) 43 

(d) 47 

(e) 108 

 

Q49. 12, 28, 60, 108, 172, 256, 348 

(a) 12 

(b) 28 

(c) 60 

(d) 256 

(e) 108 

 

Q50. 3, 7, 27, 112, 565, 3396, 23779 

(a) 7 

(b) 3 

(c) 27 

(d) 565 

(e) 23779 

ক্তনরেব িনা (51-55): িীর্ের দটনবর্  পাাঁ েটি নভন্ন দহার্টর্  (A, B, C, 

D এবং E) উপ ব্ধ রুর্মর দমাট সংিযা দদিার্িা হর্য়র্ে। এটির্ত এই 

পাাঁ েটি দহার্টর্ র িান  রুর্মর সংিযাও দদিার্িা হর্য়র্ে। তথ্যটি 

মর্িার্ াগ সহকার্র পড়ুি এবং িীর্ে দদওয়া নিম্নন নিত প্রর্ের উত্তর 

নদি। 

দহার্ট  দমাট রুর্মর সংিযা িান  রুর্মর সংিযা 

A 220 110 

B 250 150 

C 280 180 

D 260 130 

E 310 120 

দ্রিবয: একটি দহার্টর্  উপ ব্ধ রুর্মর দমাট সংিযা = িান  রুম + 

ভনতে  রুম 

 

Q51. B, C এবং E-দত ভনতে  রুর্মর গড় সংিযা িুাঁ র্ে দবর করুি। 

(a) 130 

(b) 120 

(c) 140 

(d) 150 

(e) 110 
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Q52. F দহার্টর্  উপ ব্ধ রুর্মর সংিযা C-এর তু িায় 25% দবনশ 

এবং ভনতে  রুর্মর সংিযা দহার্ট  E-দত িান  রুর্মর দথ্র্ক 40% 

দবনশ। F দহার্টর্  দমাট রুর্মর সংিযা নির্েয় করুি। 

(a) 184 
(b) 180 
(c) 176 
(d) 182 
(e) 178 
 
Q53. A দহার্টর্  একটি রুর্মর দাম হ  X টাকা এবং C দহার্টর্  

একটি রুর্মর দাম হ  Y টাকা।  নদ A দহার্ট  দথ্র্ক 55000 টাকা 

 ায় উপানেে ত হয় এবং C ও A দথ্র্ক উৎপন্ন আর্য়র অিুপাত হ  

10:11, তাহর্  X এবং Y-এর সমনি নির্েয় করুি। 

(a) 2000 
(b) 4000 
(c) 5000 
(d) 3000 
(e) 1000 
 
Q54. D-এ িান  রুর্মর সংিযা দহার্ট  B-এর দমাট রুর্মর কত 

শতাংশ তা িুাঁ র্ে দবর করুি। 

(a) 55% 
(b) 52% 
(c) 58% 
(d) 60% 
(e) 62% 
 
Q55. A এবং D দত একর্ে ভনতে  রুর্মর সংিযা E এবং B দত থ্াকা 

ভনতে  রুর্মর দের্য় কত দবনশ বা কম? 

(a) 60 
(b) 80 
(c) 50 
(d) 20 
(e) 70 
 
নির্দে শিা (56-60): নির্ের প্রর্ে প্রে (?) নের্ের োয়গায় দকাি 

আিুমানিক মাি বসর্ব। 

 

Q56. 98.99 + 19.98 – 101.03 = 
107.97

?
 

(a) 2 
(b) 4 
(c) 6 
(d) 8 
(e) 12 
 

Q57. √? = (27.99)2 − 1180.03 + (20.07)2 

(a) 64 

(b) 100 

(c) 16 

(d) 36 

(e) 144 

 

Q58. 19.092 − 20.04% এে 190.04−? = 90.12 

(a) 233 

(b) 247 

(c) 212 

(d) 202 

(e) 285 

 

Q59. 32.01 ÷ 1.992 × 127.99 = 2? 

(a) 11 

(b) 9 

(c) 8 

(d) 10 

(e) 12 

 

Q60. 24.01% এে 449.98 + ?2 = (16.01)2 – √63.93
3

 

(a) 8 

(b) 12 

(c) 10 

(d) 9 

(e) 14 

 

Q61. একটি নমশ্রর্র্ দুধ্ ও ের্ র পনরমার্  থ্াক্রর্ম x ন টার এবং 8 

ন টার। এই নমশ্রর্র্ পাাঁ ে ন টার িাাঁ টি দুধ্ এবং েয় ন টার ে  দ াগ করা 

হয়, এরফর্  নমশ্রর্র্ দুর্ধ্র পনরমার্ 75% -এ পনরর্ত হয়।  নদ 10 

ন টার িতুি নমশ্রর্টি সনরর্য় দিওয়া হয়, তর্ব অবনশি নমশ্রর্র্র পনরমার্ 

(ন টার্র) িুাঁ র্ে দবর করুি। 

(a) 48 

(b) 42 

(c) 56 

(d) 46 

(e) 37 
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Q62. একটি সমর্কার্ী নেভুর্ে কর্ে 8√10 দসনম এবং ভূনম উচ্চতার 

অর্ধ্েক।  নদ নেভুর্ের উচ্চতা এবং ভূনম একটি দোর্ের উচ্চতা এবং 

বযাসার্ধ্ের সমাি হয়, তাহর্  দোর্ের পৃষ্ঠতর্ র দেেফ  নির্েয় করুি।  

(a) 512𝜋 বগবরসক্তম 

(b) 256 𝜋 বগবরসক্তম 

(c) 128 𝜋 বগবরসক্তম 

(d) 556 𝜋 বগবরসক্তম 

(e) উপরেে থকারনাটিই নয় 

 

Q63. P এর গনতর্বর্গর সার্থ্ Q এর গনতর্বর্গর অিুপাত হ  5:8, 

P, D নকনম দূরত্ব 3 ঘন্টায় এবং Q, (D+40) নকনম দূরত্ব 2.5 ঘন্টায় 

অনতক্রম কর্র।  নদ P তার গনতর্বগ 25% বৃনি কর্র, তাহর্  P-এর 

(D+180) নকনম দূরত্ব অনতক্রম করর্তকত সময় (ঘন্টায়)  াগর্ব? 

(a)6 

(b)5 

(c)8 

(d)7.5 

(e)4.5 

 

Q64. োরটির পরপর পাাঁ েটি গুনর্তর্কর সমনি হ  200। েুদ্রতম 

গুনর্তকটি িুাঁ র্ে দবর করুি। 

(a)28 

(b)44 

(c)36 

(d)32 

(e)40 

 

Q65. নির ের্  A দিৌকার গনতর্বগ দরার্তর গনতর্বর্গর 4 গুর্ এবং 

8 ঘন্টায় 24 নকনম দরার্তর প্রনতকূর্  দূরত্ব অনতক্রম কর্র।  নদ নির 

ের্  B দিৌকার গনতর্বগ দরার্তর অিুকূর্  A দিৌকার গনতর্বর্গর 

দের্য় 2 নকনম/ঘণ্টা দবনশ হয়, তাহর্  দরার্তর প্রনতকূর্  একই দূরত্ব 

অনতক্রম করর্ত B দিৌকার কত সময় (নমনিট)  াগর্ব? 

(a)210 

(b)180 

(c)240 

(d)300 

(e)360 

 

নির্দে শিা (66 – 70): িীর্ে দদওয়া বার গ্রাফটি প্রনতনদি পাাঁ েটি (A, B, C, D এবং E) নবনভন্ন দরর্তারাাঁ য় দমাট বযনি (নিরানমের্ভােী + 

আনমের্ভােী) পনরদশেি কর্রর্ে। বার গ্রাফটি মর্িার্ াগ সহকার্র পড়ুি এবং প্রর্ের উত্তর নদি। 
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Q66. F দত পনরদশেি করা দমাট নিরানমের্ভােী বযনির সংিযা A 

পনরদশেি করা দমাট আনমের্ভােী বযনির 
𝟕

𝟓
 অংশ এবং F দত পনরদশেি 

করা দমাট আনমের্ভােী বযনি B দত পনরদশেি করা দমাট 

নিরানমের্ভােী বযনির দের্য় 50% দবনশ৷ F দত পনরদশেি করা দমাট 

বযনির সংিযা D দত পনরদশেি করা দমাট আনমের্ভােী বযনির দের্য় 

কত দবনশ। 

(a) 210 
(b) 240 
(c) 260 
(d) 200 
(e) 180 
 
Q67. C এবং D দত দদিা দমাট আনমের্ভােী বযনিরা B দত 

পনরদশেিকারী দমাট বযনির দের্য় কত শতাংশ (প্রায়) দবনশ বা কম। 

(a) 83% 
(b) 67% 
(c) 44% 
(d) 71% 
(e) 69% 
 
Q68.  নদ প্রনতনদি একই সংিযক নিরানমোশী এবং আনমের্ভােী 

বযনি D দরর্তারাাঁ য় পনরদশেি কর্র, তাহর্  D দরর্তারাাঁ য় এক সপ্তার্হ 

দমাট কত বযনি পনরদশেি কর্রর্ে তা িুাঁ র্ে দবর করুি। 

(a) 1290 
(b) 1330 
(c) 1310 
(d) 1320 
(e) 1270 
 
Q69. E এবং A-দত পনরদশেিকারী দমাট বযনির অিুপাত িুাঁ র্ে দবর 

করুি। 

(a) 23 : 21 
(b) 25 : 27 
(c) 23 : 25 
(d) 23 : 27 
(e) 28 : 27 
 
Q70. A দত পনরদশেি করা দমাট নিরানমের্ভােী বযনির সংিযা B 

এবং D দত একর্ে পনরদশেি করা আনমের্ভােী বযনির গর্ড়র তু িায় 

কত শতাংশ দবনশ তা িুাঁ র্ে দবর করুি৷ 

(a) 25% 
(b) 5% 
(c) 10% 
(d) 20% 
(e) 30 
 

Q71. A, B এবং C -এর বতে মাি বয়র্সর গড় 14 বের, দ িার্ি োর 

বের আর্গ B, C এবং D-এর গড় বয়স নে  15 বের।  নদ A এবং 

D-এর বতে মাি বয়র্সর দ াগফ  27 বের হয়, তাহর্  D-এর বয়স 

পাাঁ ে বের পর্র কত বয়স হর্ব তা নির্েয় করুি। 

(a) 21 বছে 

(b) 26 বছে 

(c) 17 বছে 

(d) 27 বছে 

(e) 29 বছে 

 

Q72. একেি নবর্ক্রতার কার্ে 230 দকনে আম রর্য়র্ে এগুন  দস 

প্রনত দকনে 10 টাকা দর্র ক্রয় কর্রর্ে। পযার্কনেংর্য় দমাট আর্মর 

20% হ  পর্ে নগর্য়নে  তাই দসগুন  দফর্  নদর্য়নে ।  নদ নবর্ক্রতা 

বানক আর্মর অর্ধ্েক 20 টাকা প্রনত দকনে দর্র নবনক্র কর্র। তাহর্  

নবর্ক্রতার্ক দকাি মূর্ য (প্রনত দকনে) বানক আম নবনক্র করর্ত হর্ব 

 ার্ত নবর্ক্রতার দমাট দার্মর উপর 15%  াভ হর্ব 

(টাকা/দকনের্ত)? 

(a) 8.75 

(b) 8.25 

(c) 8.5 

(d) 9.25 

(e) 9.75 

 

Q73. 30 েি মনহ া নদর্ি 9 ঘন্টা কাে কর্র 10 নদর্ি 1000 টি 

পার্সে  পযাক করর্ত পার্র।  নদ একেি পুরুর্ের তু িায় মনহ ার 

দেতা 
𝟏𝟎𝟎

𝟑
% দবনশ হয়, তাহর্  দদনিক 5 ঘন্টা কাে কর্র 10 নদর্ি 

1500 টি পার্সে  পযাক করর্ত কতেি পুরুে  াগর্ব। 

(a) 52 

(b) 42 

(c) 44 

(d) 48 

(e) 50 

 

নির্দে শিা (74– 75): নির্ে প্রনতটি প্রর্ে দুটি নববৃনত (I) এবং (II) 

দদওয়া আর্ে। নির্ের প্রর্ের উত্তর নদর্ত দকাি বিবযটি  র্থ্ি তা 

আপিার্ক অবশযই নিধ্োরর্ করর্ত হর্ব। এোড়াও, পাাঁ েটি নবকল্প দদওয়া 

আর্ে, আপিার্ক আপিার প্রর্ের উত্তর নহসার্ব একটি নবকল্প দবর্ে 

নির্ত হর্ব: 
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Q74. দেি X এর দদঘেয িুাঁ র্ে দবর করুি দ িার্ি দের্ির গনতর্বগ 20 

নমটার/দসর্কন্ড। 

I. থেন X 6 থসরকরেে মরিয ক্তবপেীি ক্তেরক েলমান আরেকটি থেন Y থক 

অক্তিক্রম করে এবং থেন Y এে গক্তিরবগ থেন X এে গক্তিরবরগে থেরয় 50% 

থবক্তি। 

II. থেন Y এে দের্ঘবয থেন X এে দেরর্ঘবযে থেরয় 50% কম।  

(a) I এবং II উিয়ই একসারে 

(b) শুিুমাত্র ক্তববৃক্তি I 

(c) শুিুমাত্র ক্তববৃক্তি II 

(d) I এবং II একসারে যরেষ্ট নয় 

(e) হয়রিা I বা II একা 

 
Q75. বগের্ের্ের বাহু বৃর্ত্তর বযাসার্ধ্ের দের্য় 3.5 দসনম দবনশ। 

বগের্ের্ের দেেফ  কত হর্ব? 

I. বৃরিে পক্তেক্তি এবং বযারসে মরিয পােবকয হল 45 থসক্তম। 

II. বৃরিে বযাসািব আয়িরক্ষরত্রে প্ররস্থে থেরয় 50% থবক্তি। আয়িরক্ষরত্রে 

দের্ঘবয হল 15 থসক্তম। বৃরিে পক্তেক্তি এবং আয়িরক্ষরত্রে পক্তেসীমাে অনুপাি 3 : 

2।  

(a) শুিুমাত্র ক্তববৃক্তি II যরেষ্ট 

(b) হয়রিা ক্তববৃক্তি I বা ক্তববৃক্তি II একাই যরেষ্ট 

(c) ক্তববৃক্তি I এবং II উিয়ই একসারে যরেষ্ট 

(d) শুিুমাত্র ক্তববৃক্তি I যরেষ্ট 

(e) ক্তববৃক্তি I বা ক্তববৃক্তি II উিয়ই যরেষ্ট নয় 

 
নির্দে শিা (76–80): প্রদত্ত দুটি সমীকরর্ সমাধ্াি করুি এবং 

আপিার উত্তর্রর উপর নভনত্ত কর্র সঠিক নবকল্পটি নেনেত করুি। 

(a) যক্তে x>y  

(b) যক্তে x≥y 

(c) যক্তে x<y 

(d) যক্তে x ≤y 

(e) যক্তেx = y অেবা x এবং y এে মরিয থকারনা সম্পকব  স্থাপন কো যারব 

না। 

 
Q76. I. 2x2 −17𝑥 + 21 = 0 
II. 3y2 – x – 4 = 0 
 
Q77. I. 2x2 - x -45 =0 
II. 2y2 −5𝑦 + 3 = 0 

 

Q78. I. 2x2 − 23𝑥 + 66 =  0 
II. 3y2 +16𝑦 + 21 = 0 
 
Q79. I. 2x2 + 16x + 24 = 0 
II. 6y2 + 13y + 6 = 0 
 
Q80. I. 12x² – 12x = 13x – 12 
II. 12y² – 13y + 3 = 0 

 

Solutions 
 

Directions (1-5):  

Year Age Persons 

1994 27 R 

1996 25 P 

1998 23 T 

1999 22 Q 

2001 20 V 

2002 19 S 

2004 17 W 

2005 16 U 

S1. Ans.(d) 

S2. Ans.(a) 

S3. Ans.(e) 

S4. Ans.(c) 

S5. Ans.(c) 

Directions (6-8): 

S6. Ans.(b) 
Sol.  

 
S7. Ans.(a) 
Sol.  
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S8. Ans.(e) 
Sol.  

 
Directions (9-13): 

Boxes 
F 
C 
A 
G 
E 
I 
B 
H 
D 

S9. Ans.(b) 
S10. Ans.(a) 
S11. Ans.(e) 
S12. Ans.(e) 
S13. Ans.(b) 
 

 

 

Directions (14-16): 

S14. Ans.(b) 

S15. Ans.(e) 

S16. Ans.(c) 

 

 
 

Directions (17-20): 

 
S17. Ans.(b) 

S18. Ans.(e) 

S19. Ans.(c)  

S20. Ans.(c) 
 

S21. Ans.(c) 

479486553 

268264442 

6+2+4 = 12 

 

Directions (22-26): 

Word Code 

New Xf 

Word Bf 

Shuffle Go 

Towards Hu 

Corner Hh 

Table Dm 

Chapter Qt 

Around Ch 

S22. Ans.(b) 

S23. Ans.(c) 

S24. Ans.(d) 

S25. Ans.(d) 

S26. Ans.(a)  

 

Directions (27-31):  

Floor Persons Country 

7 M Canada 

6 O Germany 

5 Q Italy 

4 N Spain 

3 S China 

2 P India 

1 R Brazil 

S27. Ans.(e) 

S28. Ans.(e) 

S29. Ans.(d) 

S30. Ans.(d) 

S31. Ans.(b) 
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Directions (32-34): 

 
S32. Ans.(d) 

S33. Ans.(b) 

S34. Ans.(c) 

S35. Ans.(d) 

 

Directions (36-40): 

 
S36. Ans.(b) 

S37. Ans.(c) 

S38. Ans.(a) 

S39. Ans.(e) 

S40. Ans.(c) 

 

S41. Ans.(d) 

Sol. Ratio of profit share of A, B and C = 1300 ×

12: 500 × 12: 1800 × 6 

= 26 : 10 : 18 

= 13 : 5 : 9 

ATQ, 27P ×
9

27
= 360 

9P = 360 

P = 40 

Required difference = 27P ×
13−5

27
 × 40 = 320 Rs. 

 

S42. Ans.(c) 

Sol. Let present age of A and B be ‘a’ years and ‘b’ 

years respectively  

a + b = 15 × 2 + 10 = 40 years 

Let the age of A and C be 6x & 5x respectively 

So, we can say a = 6x 

So, age of B = 5x – 4 

ATQ, 6x + 5x – 4 = 40 

11x = 44 

x = 4 

Present age of B = 5 × 4 − 4 = 16 years 

Present age of C = 5 × 4 = 20 𝑦𝑒𝑎𝑟𝑠 

Required sum = 16 + 20 = 36 years 

 

S43. Ans.(d) 

Sol. ATQ, 
8𝑋+151

10
 = X + 

3

2
 

8X + 151 = 10X + 15 

2X = 136 

X = 68 

Weight of lightest people = (68 – 5) = 63 kg 

Required difference = (151-63) – 63 = 25 kg  

 

S44. Ans.(e) 

Sol. Let highest marks of the exam = 100x 

100x ×
40

100
+ 40 = 100𝑥 ×

70

100
− 20 

30x = 60 

x = 2 

Total marks get by C = 200 × 
65

100
= 130 

Required difference = 130 – 200 ×
40

100
= 50 

 

S45. Ans.(c) 

Sol. Equivalent rate of interest at rate of 10% p.a. 

for two years =(10+10+
10×10

10
) = 21% 

(𝑃 + 500) ×
24

100
 −

21𝑃

100
= 150 

3𝑃

100
= 30 

P = 1000 

Required amount = 1000 + 500 = 1500 Rs. 

 

S46. Ans.(d) 

Sol. Wrong number = 3 

Pattern of series – 

6400 ÷ 16 = 400 

400 ÷ 8 = 50 

50 ÷ 4 = 12.5 

12.5 ÷ 2 = 6.25 

6.25 ÷ 1 = 6.25 

6.25 ÷ 0.5 = 12.5 
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S47. Ans.(c) 
Sol. Wrong number= 48 
Pattern of series – 
34 – 2 = 32 
32 + 4 = 36 
36 – 6 = 30 
30 + 8 = 38 
38 – 10 = 28 
28 + 12 = 40 
 
S48. Ans.(e) 
Sol. Wrong number = 108 
Pattern of series – 
43 + 22 = 47 
47 + 32 = 56 
56 + 42 = 72 
72 + 52 = 97 
97 + 62 = 133 
133 + 72 = 182 
 
S49. Ans.(d) 
Sol. Wrong number = 256 
Patten of series – 
12 + 16 = 28 
28 + 32 = 60 
60 + 48 = 108 
108 + 64 = 172 
172 + 80 = 252 
252 + 96 = 348 
 
S50. Ans.(a) 
Wrong number = 7 
Pattern of series – 
3 × 2 + 2 = 𝟖 
8 × 3 + 3 = 27 
27 × 4 + 4 = 112 
112 × 5 + 5 = 565 
565 × 6 + 6 = 3396 
3396 × 7 + 7 =23779 
 
Sol. (51-55): 
Hotels Total 

number of 
rooms 

Vacant 
rooms 

Occupied 
rooms 

A 220 110 220-110 = 110 
B 250 150 250-150 = 100 
C 280 180 280-180 = 100 
D 260 130 260-130 = 130 
E 310 120 310-120 = 190 

S51. Ans.(a) 

Sol. Required average = 
100+100+190

3
=

390

3
= 130 

 
S52. Ans.(d) 

Sol. Total number of rooms in hotel F = 
125

100
×

280 = 350 

Total number of rooms occupied in hotel F = 
7

5
×

120 = 168 
Total number of rooms vacant in hotel F= 350 – 
168 = 182 
 
S53. Ans.(e) 
Sol. Total revenue generated from hotel A = 55000 
X × 110 = 55000 
X = 500 

Total revenue generated from hotel C = 
10

11
×

55000 = 𝑅𝑠. 50000 
ATQ, 
Y × 100 = 50000 
Y = 500 
Required value = 500 + 500 = 1000 
 
S54. Ans.(b) 

Sol. Required percentage = 
130

250
× 100 = 52% 

 

S55. Ans.(c) 

Sol. Number of rooms occupied in hotel A and D 

together = 110 + 130 = 240 

Number of rooms occupied in hotel A and D 

together = 190 + 100 = 290 

Required difference = 290 − 240 = 50  
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S56. Ans.(c) 

Sol. 99 + 20 – 101 ≈ 
108

?
 

18 ≈ 
108

?
 

? ≈ 6 

 

S57. Ans.(c) 

Sol. √? ≈ 784 − 1180 + 400 

√? ≈ 4  

? ≈ 16  

 

S58. Ans (a)  

Sol. 192 − 20% 𝑜𝑓 190−? ≈ 90 

361 − 38−? ≈ 90   

233 =?  

 

S59. Ans.(d) 

Sol. 25 ÷ 22 × 27 ≈ 2? 

2(5-2) ×27 ≈ 2? 

210 ≈ 2? 

? ≈10 

 

S60. Ans.(b) 

Sol. 
24

100
 × 450 + ?2 = 256 – 4 

?2 = 252 – 108 

? = 12 

 

S61. Ans.(d) 

Sol. ATQ, 
𝑥+5

8+6
 = 

3

1
 

x = 37 

Required answer = (37+5+8+6) – 10 = 46 liters  

 

S62. Ans.(a) 

Sol. Let height of triangle = 2x 

So, based of triangle = x 

5x2 = 640 

x2 = 128 

Curved surface area of cylinder = 2𝜋rh 

= 2𝜋 2x × 𝑥 

= 4× 128𝜋  

= 512𝜋 cm2 

 

S63. Ans.(a) 
Sol. Let the speed of P and Q be 5x kmph and 8x 
kmph respectively. 
ATQ, 
𝐷 = 3 × 5𝑥 = 15𝑥 ……..(I) 
Also, 𝐷 + 40 = 2.5 × 8𝑥 
𝐷 = 20𝑥 − 40 …………..(II) 
Solving (I) and (II), 
15𝑥 = 20𝑥 − 40  
𝑥 = 8  
So, 𝐷 = 15𝑥 = 120 km 
Original speed of P= 5𝑥 = 40 kmph 

Required time=
120+180

40×
125

100

=
300

50
= 6 hour 

 
S64. Ans.(d) 
Sol. Let the five consecutive multiples of four be 
4a, 4b, 4c, 4d, 4e; 
where a=x, b=x+1, c=x+2, d=x+3 and e=x+4 
………(I) 
ATQ, 
4𝑎 + 4𝑏 + 4𝑐 + 4𝑑 + 4𝑒 = 200  
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒 = 50  
Or, 𝑥 + 𝑥 + 1 + 𝑥 + 2 + 𝑥 + 3 + 𝑥 + 4 = 50 
……..from (I) 
5𝑥 = 50 − 10  
𝑥 = 8  
So, smallest multiple= 4𝑎 = 4𝑥 = 4 × 8 = 32 
 
S65. Ans.(c) 
Sol. Let the speed of stream be x kmph. 
So, Speed of boat A in still water= 4 × 𝑥 = 4𝑥 
kmph 
ATQ, 

24

4𝑥−𝑥
= 8  

𝑥 = 1  
So, speed of stream= 𝑥 = 1 kmph 
Speed of boat B in still water= 5𝑥 + 2 = 5 × 1 +
2 = 7 kmph 

Required time=
24

7−1
= 4 hours= 4 × 60 = 240 

minutes 
 
S66. Ans.(b) 
Sol. Total people (Vegetarian + non-Vegetarian) 
visited in F  

= 150 ×
7

5
+ 100 ×

150

100
 

= 210 + 150  
= 360 
Required difference = 360 – 120 = 240  
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S67. Ans.(c) 
Sol. Total non-vegetarian people visited in C and D 
= (140 + 120) = 260 

Required percentage = 
260−180

180
× 100 = 44.44% ≈

44% 
 
S68. Ans.(b) 
Sol. Required sum = 70 × 7 + 120 × 7 
= 490 + 840 
= 1330 
 
S69. Ans.(d) 
Sol. Total people visited E= 130 + 100 = 230 
Total people visited A= 120 + 150 = 270 
Required ratio= 230: 270 
  = 23: 27 
 
S70. Ans.(d) 
Sol. Average number of non-vegetarian people 
visited in B and D  

= 
80+120

2
 = 100 

Required percentage = 
120−100

100
× 100 = 20% 

 
S71. Ans.(b) 
Sol. Let present age of A, B, C and D be a, b, c & d 
respectively 
a + b + c = 14 × 3 = 42 --- (i) 
b + c + d = 15 × 3 + 4 × 3 = 57 ------(ii) 
a + d = 27 -----(iii) 
From (i) and (ii) 
d – a = 15 ------(iv) 
From (iii) and (iv) 
d = 21  
Required age = 21 + 5 = 26 years 
 
S72. Ans.(a) 
Sol. Total cost price of quantity of mangoes seller 
had = 230 × 10 = 2300 Rs. 
So, total selling price of quantity of mangoes seller 

had, if he had to gain 15% profit = 2300 ×
115

100
=

2645 𝑅𝑠. 
Total quantity of mangoes available for selling = 

230 ×
80

100
= 184 kg 

Total selling price of half of 184 kg of mangoes 

which seller sold at Rs. 20 per kg = 184 ×
1

2
× 20 =

1840 𝑅𝑠. 
So, seller had to sell the remaining mangoes = 
2645 − 1840

92 
 ×

1

100
= 8.75 𝑅𝑠./kg  

 
S73. Ans.(d) 
Sol. Let the efficiency of a woman be 4x and total 
number of men required be m. 

So, the efficiency a man = 4𝑥 ×
3

4
= 3𝑥 

30 × 4𝑥 × 9 × 1000 × 10 = 3𝑥 × 𝑚 × 1500 × 5 ×
10   
𝑚 = 48  
 
S74. Ans.(a) 
Sol. Speed of train X = 20 m/sec 
Let length of train X be x m 
From II 
length of train Y = 0.5 x m 
From I 
Speed of train Y = 20 × 1.5 = 30 m/sec 
From I & II 
𝑥 + 0.5𝑥

6
= 30 + 20 

x = 200 m 
 
S75. Ans.(b) 
Sol. Let radius of circle = r cm 
So, side of square = r + 3.5 cm 
From I – 

2 ×
22

7
× 𝑟 − 2𝑟 = 45 

r = 10.5 cm 
side of square = 10.5 + 3.5 = 14 cm 
Area of square = 196 cm2 
Statement I alone is sufficient to give answer. 
From II – 
Let breadth of rectangle = 2x 
So, radius of circle will be = 3x 
ATQ – 
2 ×

22

7
 ×3𝑥

2(2𝑥+15)
 = 

3

2
 

x = 3.5 cm 
Radius of circle = 10.5 cm 
side of square = 10.5 + 3.5 = 14 cm 
Area of square = 196 cm2 
So, either statement I or Statement II alone is 
sufficient. 
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S76. Ans.(a) 

Sol. I. 2x2 – 14x – 3x + 21 = 0 

2x(x – 7) – 3(x – 7) =0 

x = 7, 
3

2
 

II. 3y2 – x – 4 = 0 

3y2 – 4y + 3y– 4 = 0 

y(3y-4) + 1(3y-4) = 0 

y = -1, 
4

3
 

𝑥 > 𝑦  

 

S77. Ans.(e) 

Sol. I. 2x2 - x -45 =0 

2x2 - 10x + 9x -45 =0 

2x(x-5) + 9(x-5) = 0 

x = 5, -4.5 

II. 2y2 −5𝑦 + 3 = 0 

2y2 −3𝑦 − 2𝑦 + 3 = 0 

y(2y-3) -1(2y-3) = 0 

y = 1, 
3

2
 

So, there is no relation between x and y. 

 

S78. Ans.(a) 

Sol. I. 2x2 − 23𝑥 + 66 =  0 

2x2 − 12𝑥 − 11𝑥 + 66 =  0 

2x(x-6) -11(x-6) = 0 

x = 
11

2
, 6 

II. 3y2 −16𝑦 + 21 = 0 

3y2 −9𝑦 − 7𝑦 + 21 = 0 

3y(y-3) - 7(y-3) = 0 

y = 3, 
7

3
 

So, x>y 

 

S79. Ans.(c) 
Sol. I. 2x2 + 12x + 4x+ 24 = 0 
2x(x + 6) + 4(x + 6) = 0 
(2x + 4) (x + 6) = 0 
x = −2, −6 
II. 6y2 + 9y + 4y + 6 = 0 
3y(2y + 3) + 2(2y + 3) = 0 
(2y + 3) (3y + 2) = 0 

y = −
3

2
, −

2

3
  

x<y 
S80. Ans.(b) 
Sol. I.12x² – 12x = 13x – 12  
12x² - 25x + 12 = 0  
12x² - 16x - 9x + 12 = 0  
(4x – 3) (3x - 4) = 0  

𝑥 =
3

4
,

4

3
  

II. 12y² – 13y + 3 = 0 
⇒ 12y² – 4y - 9y + 3 = 0  
⇒ 12y² – 4y - 9y + 3 = 0   
⇒ 4y (3y – 1) - 3 (3y – 1) = 0  
⇒ (4y – 3) (3y - 1) = 0  

⇒ 𝑦 =
3

4
,

1

3
 

So, x ≥ y  
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